

我市新生儿可免费筛查48种遗传代谢病

□牡丹晚报全媒体记者 李艳粉



今年,我市将免费开展新生儿48种遗传代谢病筛查项目列入十项民生实事,在原4种新生儿遗传代谢病免费筛查的基础上,进一步扩大筛查病种范围,新增应用串联质谱技术对48种遗传代谢病进行免费初次筛查,突出早期干预治疗,避免患儿伤残的发生,让每一个新生儿享受惠民政策。5月1日,随着这项民生项目的落地实施,我市今年出生的新生儿都可以免费享受这项惠民政策。

5月9日,在市妇幼保健院产科,护士经过告知、核对信息、采血、再次核对信息等流程,成功为出生满72小时的新生儿采集了足底血样标本。这些标本将被送到市妇幼保健院新生儿疾病筛查中心接受检验。记者了解到,只需这样一个血样标本,一次实验就可以同时进行氨基酸、有机酸、脂肪酸三大类几十种遗传代谢病的筛查,而且这些筛查都是免费的。

“刚开始我对这项筛查不是特别理解,总感觉孩子这么小就要扎针取血样,有点不舍

得。医生和护士详细介绍后,我才明白原来宝宝出生后还有许多疾病可能会影响到智力,甚至导致残疾,这才意识到做48种新生儿遗传代谢病筛查的重要性,特别是48种新生儿遗传代谢病筛查还是免费的,为我们省下了290元。”新生儿父亲刘英杰说。采访中,新生儿的家人纷纷为这项惠民政策点赞。

在位于市妇幼保健院内的菏泽市新生儿遗传代谢病筛查中心,工作人员按照各自岗位职责忙碌着,采集好的血样标本在这里进行全面筛查。据介绍,市新生儿遗传代谢病筛查中心作为省卫生健康委批准备案、全市唯一具备资质的定点检测机构,承担着我市各县区的新建儿疾病筛查任务,对全市的筛查网络、质控、检验、诊疗、追访等,进行指导和管理工作。

据市妇幼保健院医学检验中心主任王广荣介绍,新生儿遗传代谢病串联质谱筛查是对严重危害新生儿健康的先天性、遗传性疾病进行早诊早治,避免新生儿因病

致死致残,减少出生缺陷的有效预防措施,事关全民综合素质的提高。就拿苯丙酮尿症来说,这些孩子出生时大都正常,未经治疗三四个月后逐渐表现出智力及生长发育落后、神经系统异常、皮肤毛发色素减少等症状。“患此病的新生儿不能吃含苯丙氨酸高的食物,比如,我们日常生活中常吃的鸡鸭鱼肉蛋奶米面,还有部分水果,他们都不能吃,只能吃去除苯丙氨酸的特殊奶粉、米、面来补充孩子生长发育所需的蛋白。”王广荣介绍,通过新生儿筛查确诊的孩子尽快低苯丙氨酸饮食,生长发育与正常孩子无明显差异。

据了解,父母一方具有菏泽市户籍、在菏泽市内具备助产技术服务资质的医疗保健机构住院分娩产妇所娩新生儿,自1月1日起均可免费享受应用串联质谱技术实施的48种新生儿多种遗传代谢病筛查。1月1日至5月1日已收取该项目费用的,待财政补助资金到达后返还个人,5月1日起不再收取筛查费用。

感恩相伴 见证成长 放羊倌品牌粉丝文化节在菏泽举行

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 韩奎桢) 5月8日上午,放羊倌2023年度品牌粉丝文化节在位于市黄河西路的山东大树集团举行,来自我市及济宁的近千名粉丝参加活动。

放羊倌优选平台,是一家致力于羊乳产业开发、功能型健康食品、羊奶粉推广与建设的品牌管理公司。放羊倌品牌以西安百跃羊乳集团、山东大树集团等为依托,

联合国内知名生产企业,避免层层代理加价,压缩流通环节,让优质的商品直达消费者手中。

目前,店内主要经营婴幼儿、学生、中老年等不同年龄段的品牌羊奶粉系列产品,还有人参地龙小分子肽、怀山药复合肽、益生菌等功能性健康食品。同时,拥有盒装液态奶、羊酸奶、羊奶饼干、羊奶曲奇、羊奶奶贝等休闲食品系列,并开发了羊奶皂、羊奶牙膏、羊奶沐浴液、羊奶洗发水、绵羊油补水霜等日化系列产品。

据放羊倌山东区总裁李光对介绍,放羊倌从源头合作生产企业的甄选开始,先后联袂西安百跃羊乳集团、山东大树集团等行业翘楚,坚守“品质发展”的理念,不断在新营养领域精耕细作,精心呵护全家健康,成为更多家庭的全维营养好选择。

残疾人接受人工关节置换可享受“二次报销”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 5月9日,记者从市残联获悉,为做好残疾预防和残疾人康复救助工作,帮助残疾人治疗膝、髋关节病变,改善生活质量,提升生活品质,市残联联合菏泽骨伤医院、菏泽海吉亚医院开展“行天下——关节健康守护行动”公益活动,菏泽市持证残疾人及其家庭成员中需要接受人工关节置换的患者可享受“二次报销”。

据了解,近年来我国关节疾病发病人数不断攀升,其中膝关节骨关节炎病发病率高达8.1%,股骨头坏死发病率2—3%,先天性髋关节发育不良发病率为0.05—0.2%。而我市此类患者有近百万,患者或因长期疼痛丧失劳动能力

小蚯蚓“翻”出特色经济

□牡丹晚报全媒体记者 郭卫东



“我养殖的是北方蚯蚓,别看蚯蚓小,但是营养价值高、肉质紧致。南方蚯蚓能长得像筷子一样大,它们品种不一样,这个品种长得细小。”5月10日,牡丹区高庄镇天庙村64岁的吴德运抓起一把蚯蚓,边向记者介绍边观察蚯蚓长势。

牡丹区高庄镇天庙村的隔壁村是贾楼村,贾楼村是远近闻名的养牛村。一次偶然的机会,吴德运参观养牛场,想加入贾楼村养牛合作社。养牛需要资金投入大,吴德运蹲在地上正发愁怎么筹集资金,看着地上的牛粪,他的眼睛亮了起来:“听说牛粪是养蚯蚓的好材料,别人养牛,我就用牛粪养蚯蚓吧!”

蚯蚓学名地龙,是一种中药材,有很好的药用功效,近年来患有心脑血管等方面疾病的患者逐渐增多,市场对蚯蚓的需求量增加。吴德运把自己家的四亩地全用来养殖蚯蚓,养殖场长度达两千米左右,一米能养出3斤蚯蚓,每斤售价10元,每亩地纯收入1.2

万元,四亩地纯收入4.8万元,极大地增加了家庭收入。

“他养蚯蚓真是帮了我忙了!”贾楼村养牛基地的负责人贾云燕很感谢吴德运,“牛粪没有地方处置,堆在地里容易造成环境污染,德运大哥用牛粪来养蚯蚓,循环利用,给他带来经济收入,我也很开心。”

“蚯蚓以牛粪为食,排出的蚯蚓粪也是宝贝,济宁的人专门联系我,要把蚯蚓粪拉走呢。”吴德运抓起地上的蚯蚓粪,介绍道:“大城市的人养花草就用蚯蚓粪,他们称蚯蚓粪是‘有机肥之王’!”

“养殖蚯蚓是一种特色经济,也是循环经济,废物利用,变废为宝,给吴德运的家庭带来了丰厚的收入。”天庙村村支书吴忠义说,“我们天庙村鼓励村民根据自身条件,发挥各自的种植养殖特长,发展庭院经济、特色经济、手工经济等,立足生态环保发展理念,充分发挥群众的首创精神,将蚯蚓作为特色产业推广,为乡村振兴发展添柴加薪。”